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รากที่ 𝑛 

 
รากที่ 𝑛 ของ 𝑥  คือ  จ านวนที่ยกก าลงั 𝑛 แลว้ได ้𝑥 
เช่น รากที่ 2 ของ   16 →    อะไร 2 = 16 →    4 กบั −4 

 รากที่ 2 ของ −16 →    อะไร 2 = −16 →    ไมม่ ี (รากที่ 2 ของ −16 หาคา่ไมไ่ด)้ 
 รากที่ 3 ของ   8 →    อะไร 3 = 8 →      2 

 รากที่ 3 ของ −8 →    อะไร 3 = −8 →    −2 

 

สรุป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบฝึกหดั 

1. จงเติมค าตอบทีถ่กูตอ้งลงในช่องวา่ง 
1. รากที่ 2 ของ   64 คือ ....................... 2. รากที่ 9 ของ  1 คือ ........................ 
3. รากที่ 4 ของ −16 คือ ......................... 4. รากที่ 3 ของ −1 คือ ........................ 
5. รากที่ 2 ของ   25 คือ ......................... 6. รากที่ 4 ของ   1 คือ ........................ 
7. รากที่ 5 ของ  −1 คือ ......................... 8. รากที่ 2 ของ −1 คือ ........................ 
9. จ านวนทีย่กก าลงั 2 ได ้16  คือ ........................ 10. จ านวนทีย่กก าลงั 3 ได ้8  คือ ........................ 
11. จ านวนทีย่กก าลงั 4 ได ้−1  คือ ........................ 12. จ านวนทีย่กก าลงั 5 ได ้−32  คือ ........................ 

 

2. ถา้  (𝑝 − 2)2 = 25  และ  (𝑞 + 1)2 = 81  แลว้ คา่มากที่สดุที่เป็นไปไดข้อง  𝑝 − 2𝑞  เทา่กบัเทา่ใด 

 [O-NET 54/26] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รากที่คู ่ของจ านวนบวก →  มีสองจ านวน (บวกกบัลบ) 
รากที่คู ่ของจ านวนลบ →  หาคา่ไมได ้

รากที่คี่ ของจ านวนบวก →  มีจ านวนเดยีว และเป็นบวก 

รากที่คี่ ของจ านวนลบ →  มีจ านวนเดยีว และเป็นลบ 
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คา่หลกัรากที่ 𝑛 

 
หวัขอ้นี ้คลา้ยหวัขอ้ที่แลว้ ตา่งกนัแคม่ีค  าวา่ “คา่หลกั” โผลม่า 
จากหวัขอ้ที่แลว้ รากที่คูข่องจ านวนบวก จะมีสองจ านวน (บวกกบัลบ) เราจะเรยีกรากที่เป็นบวกวา่ราก “คา่หลกั” 
เช่น รากที่สองของ 16  คือ  4 และ −4 

แต ่“คา่หลกัรากที่สอง” ของ 16  คือ  4 แคจ่ านวนเดยีว 
 

สว่นรากที่คี่ จะมีจ านวนเดียวอยูแ่ลว้ จ านวนนัน้เลยไดเ้ป็น “คา่หลกั” โดยอตัโนมตั ิ
เช่น รากที่สามของ 8  คือ  2 รากที่สามของ −8  คือ  −2 

คา่หลกัรากที่สามของ 8  ก็คือ  2 คา่หลกัรากที่สามของ −8  ก็คือ  −2 

 

“คา่หลกัรากที่ 𝑛” จะแทนดว้ยสญัลกัษณ ์ √    
𝑛

  (อา่นกวา่  “กรณฑอ์นัดบัท่ี 𝑛”  หรอื  “รูทท่ี 𝑛”) 
ในกรณีที่  𝑛 = 2  มกัจะละ 𝑛 ไวใ้นฐานท่ีเขา้ใจ  เช่น  √16  จะหมายถงึ  √16

2   นั่นเอง 
เช่น √16 = 4 √−16 = หาคา่ไมไ่ด ้
  √8

3
= 2 √−8

3
= −2 

  √433
  =  √64

3
  =  4 √(−3)2  =  √9  =  3 

 

ตวัอยา่งที่แสดง ตวัเลขไมเ่ยอะ ท าใหค้ดิงา่ย แตถ่า้ตวัเลขมากๆ ก็ตอ้งใชอ้ีกวิธี 

เมื่อ 𝑥 มีคา่เยอะๆ  ถา้จะหา  √𝑥
𝑛   เรามกัจะใชว้ิธีแยกตวัประกอบ 𝑥 โดยการตัง้หารสัน้ไปเรือ่ยๆ 

 ถา้ตวัประกอบซ า้ครบ 𝑛 ตวั จะกลายเป็นผลลพัธไ์ด ้1 ตวั 
 ถา้ตวัประกอบที่ซ  า้ไมถ่งึ 𝑛 ตวั จะกลายเป็นผลลพัธไ์มไ่ด ้ตอ้งติดอยูใ่นเครือ่งหมายราก 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ √1728
3

 

วิธีท า เอา 1728 มาแยกตวัประกอบโดยตัง้หารสัน้ไปเรือ่ยๆ 

ขอ้นี ้หารากที่ 3 ดงันัน้ ตวัประกอบซ า้ 3 ตวั จะกลายเป็นผลลพัธ ์1 ตวั 
 
 2 ) 1728 
 2 ) 864 
 2 ) 432 
 2 ) 216 
 2 ) 108 
 2 ) 54 
 3 ) 27 
 3 ) 9 
 3 
 

จะไดค้  าตอบคือ 2 × 2 × 3 = 12 # 

 
 
 
 
 

ได ้3 อีกตวั 

ได ้2 หนึ่งตวั 

ได ้2 อีกตวั 
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ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ √588 
วิธีท า เอา 588 มาแยกตวัประกอบโดยตัง้หารสัน้ไปเรือ่ยๆ 

ตวัประกอบซ า้ 2 ตวั จะกลายเป็นผลลพัธ ์1 ตวั 

 
 2 ) 588 
 2 ) 294 
 3 ) 147 
 7 ) 49 
 7 
 

จะเห็นวา่ 2 กบั 7 มีซ  า้ครบคู ่แต ่3 ซ  า้ไมค่รบสองตวั ดงันัน้ ค าตอบคือ 2 × 7 × √3 = 14√3 # 

 

หมายเหต:ุ ถา้เห็นตวัเลขอยูห่นา้รูท แปลวา่มนัก าลงั “คณู” กบัรูทอยู ่
กลา่วคอื 14√3  =  14 × √3  =  √3 × 14 

แต ่14√3 ไมเ่หมือนกบั √3
14

 นะ 
 
 
 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ  √−500
3

 

วิธีท า ขอ้นี ้ถามรากที่คี่ของจ านวนลบ จะยงัพอหาได ้ (แตถ่า้ถามรากทีคู่ข่องจ านวนลบ จะหาไมไ่ด)้ 
จากหวัขอ้ที่แลว้ รากที่คี่ของจ านวนลบ จะไดค้  าตอบเป็นจ านวนลบ 

ดงันัน้ วิธีท าคือ เราจะท าโดยไมส่นใจเครือ่งหมายลบ แตต่อนสดุทา้ย เราจะเติมเครือ่งหมายลบเคา้ไปก่อนตอบ 

ขอ้นีห้ารากที่ 3 นั่นคือ ตวัประกอบซ า้ 2 ตวั จะกลายเป็นผลลพัธ ์1 ตวั 

 
 2 ) 500 
 2 ) 250 
 5 ) 125 
 5 ) 25 
 5 
 

จะเห็นวา่ 2 ไดไ้มค่รบสามตวั ดงันัน้ ไดต้วัเลขค าตอบ คือ  5√2 × 2
3

 = 5√4
3

 

แตเ่นื่องจากรากทีค่ี่ของจ านวนลบ ตอ้งไดจ้ านวนลบ ดงันัน้ ค าตอบคือ  −5√4
3  # 

 
 

จะเห็นวา่ ตอ้งจบัคูค่รบ  𝑛  ตวั จึงจะสามารถโยนออกมานอก  √𝑛   ได ้1 ตวั 

ท านองกลบักนั  ถา้เราจะหดตวันอก  √𝑛   กลบัเขา้ไปขา้งใน  จะตอ้งแตกซ า้  𝑛  ตวั 
เช่น 2√3  =  √2 × 2 × 3  =  √12 3√5

3
  =  √3 × 3 × 3 × 5

3
  =  √135

3
 

 2√2
4

  =  √2 × 2 × 2 × 2 × 2
4

  =  √32
4

 
√6

2
  =  √

6

2×2
  =  √

3

2
  

 
 
 
 
 

ได ้2 หนึ่งตวั 

ได ้7 หนึ่งตวั 

ได ้5 หนึ่งตวั 

14 คณูรากที่สองของ 3 คา่หลกัรากที ่14 ของ 3 
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ตวัอยา่ง  จงเรยีงล าดบัจ านวนตอ่ไปนี ้จากมากไปหานอ้ย  3√5 ,  4√3 ,  5√2 

วิธีท า ขอ้นี ้มีทัง้ตวัเลขหนา้รูทและหลงัรูท  ท าใหเ้ปรยีบเทยีบยาก 

ดงันัน้ เราจะหดตวัเลขหนา้รูท กลบัเขา้ไปอยูห่ลงัรูท ดงันี ้
 
 
 
 

เนื่องจาก    √45  <  √48  <  √50    ดงันัน้    3√5  <  4√3  <  5√2 # 

 
 

ถา้ตอ้งการดงึ “ตวัแปร” ออกมาจาก √𝑛   ก็ยงัใชว้ิธีเดิม  คือ ตวัแปรซ า้ครบ 𝑛 ตวั ดงึออกมาเป็น 1 ตวั 

สิง่ที่ตอ้งระวงั คือ ในกรณีที่  𝑛  เป็นเลขคู ่ผลลพัธจ์ะเป็นลบไมไ่ด ้

ดงันัน้ เราตอ้งใสเ่ครือ่งหมาย คา่สมับรูณ ์เพื่อใหผ้ลลพัธเ์ป็นบวกเสมอ 

เช่น √𝑎7  =  |𝑎3|√𝑎 √
12𝑥3𝑦5

𝑧4   =  
2|𝑥|𝑦2

𝑧2 √3𝑥𝑦 

 √𝑥2  =  |𝑥| √𝑥12𝑦15𝑧164
  =  |𝑥3𝑦3|(𝑧4)(√𝑦34

) 

 

แตถ่า้  𝑛  เป็นเลขคี่ ก็ท าเหมือนปกติ ไมม่ีอะไรตอ้งระวงั 
เช่น √𝑎43

  =  𝑎 √𝑎
3

 √𝑎6𝑏53
  =  𝑎2𝑏 √𝑏23

 

  √𝑎13𝑏155
  =  𝑎2𝑏3 √𝑎35

 √
𝑎7𝑏12

𝑐3

3
  =  𝑎

2𝑏4

𝑐
∙ √𝑎

3
 

 

หมายเหต:ุ คนสว่นใหญ่มกัคิดวา่  √𝑥2  =  𝑥  ซึง่จะถกูเฉพาะเมื่อ 𝑥 เป็นบวกหรอืศนูยเ์ทา่นัน้ 
ประโยคที่ถกูตอ้งจรงิๆ คือ  √𝑥2  =  |𝑥|  ตามที่แสดงในตวัอยา่งขา้งตน้ 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. ขอ้ใดถกูตอ้ง 

1. √(−3)33
  =  −3 2. √(−4)44

  =  −4 

3. √−2
5

  หาคา่ไมไ่ด ้ 4. √𝑥2  =  𝑥 

5. √𝑥2  =  𝑥    เมื่อ 𝑥 ≥ 0 6. √𝑥4  =  𝑥2 
 

2. จงหาผลส าเรจ็ของคา่ในแตล่ะขอ้ตอ่ไปนี ้

1. √81
4

 2. √216
3

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

3√5  =  √3 × 3 × 5  =  √45 
4√3  =  √4 × 4 × 3  =  √48 

5√2  =  √5 × 5 × 2  =  √50 

ไมต่อ้งเอา 𝑧4 ไวใ้นคา่สมับรูณก็์ได ้

เพราะ 𝑧4 เป็นบวกตลอดอยูแ่ลว้ 
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3. √−243
5  4. √−432

3  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. √1764 6. √10125
3  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. √(−17)2 8. √𝑎10𝑏4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. √
8𝑥5𝑦6

𝑧7  10. √𝑥2𝑛+12𝑛+1
  เมื่อ 𝑛 เป็นจ านวนนบั 
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3. ก าหนดให ้𝑎 เป็นจ านวนจรงิบวก และ 𝑛 เป็นจ านวนคูบ่วก    ขอ้ใดถกูตอ้งบา้ง    [O-NET 53/9] 
 1. ( √𝑎

𝑛
)

𝑛
 = |𝑎| 2. √𝑎𝑛𝑛

 = |𝑎| 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. (|4√3 − 5√2| − |3√5 − 5√2| + |4√3 − 3√5|)
2 เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 53/8] 
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การ บวก ลบ คณู หาร รูท 

 
จ านวนทีต่ิดรูท จะบวกลบกนัได ้เมื่อสว่นท่ีเป็นรูทของทัง้สองตวั เหมือนกนั 

เช่น 2√5 + 3√5 บวกกนัได ้ เพราะสว่นท่ีเป็นรูทเทา่กนั เทา่กบั √5 
2√5 + 4√2 บวกกนัไมได ้ เพราะตวัแรกเป็น √5  แตต่วัหลงัเป็น √2 
2√5 − 3√5

3  ลบกนัไมได ้ เพราะตวัตัง้เป็น √5  แตต่วัลบเป็น √5
3  

 

ในกรณีที่บวกลบกนัได ้ ผลลพัธจ์ะไดจ้ากการเอาตวัเลขหนา้รูทมาบวกลบกนั  (ถา้ไมม่ีตวัเลขหนา้รูท ใหถื้อวา่เป็น 1) 
เช่น 2√5 + 3√5  =  5√5 √2

3
+ 3√2

3
  =  4√2

3  
2√2 − √2  =  √2 √2 + √3  =  รวมกนัไมไ่ด ้ =  √2 + √3 

2√2 + 3√2 + √3 − √2  =  4√2 + √3 
 

ในกรณีที่บวกลบกนัไมไ่ด ้ ใหล้องพยายามจดัรูปดกู่อน  โดยจะมวีิธีจดัคือ 
 หดตวัเลขเขา้ออกรูท 

เช่น √8  =  √2 × 2 × 2  =  2√2 √18  =  √2 × 3 × 3  =  3√2 

 √50  =  √2 × 5 × 5  =  5√2 √12  =  √2 × 2 × 3  =  2√3    เป็นตน้ 

 

 √(    )𝑚𝑛     →    คณูหรอืหาร 𝑚 และ 𝑛 ดว้ยตวัเลขที่เทา่กนัได ้   (เหมือนตดัเศษสว่น) 
เช่น √269

  =  √223  √568
  =  √534

 

  √226
  =  √2

3
 √324

  =  √3 

 √3
3

  =  √326
 √223

  =   √2812
   เป็นตน้ 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ  √8 + √18 − √4
4  

วิธีท า ดเูผินๆ ขอ้นีเ้หมือนรวมกนัไมไ่ด ้แตถ่า้ดดูีๆ จะพบวา่ √8  =  √2 × 2 × 2  =  2√2 

  √18  =  √2 × 3 × 3  =  3√2  

  √4
4

  =  √224
  =  √2 

ดงันัน้    √8 + √18 − √4
4

 =  2√2 + 3√2 − √2 

  =  (2 + 3 − 1)√2  

  =  4√2 # 

 
 

ส าหรบัการคณูจ านวนติดรูท จะคณูกนัไดเ้มื่อ “อนัดบัของรูทเทา่กนั” 
เช่น 2√5 × 3√2 คณูกนัไดเ้ลย เพราะเป็นรากอนัดบัท่ี 2 เหมือนกนั 

2√5 × 4√2
3

 ตวัแรกเป็นรากที่สอง แตต่วัหลงัเป็นรากที่สาม ยงัคณูกนัไมไ่ด ้ (ตอ้งจดัรูปใหอ้นัดบัรูทเทา่กนัก่อน) 
 

ในกรณีที่อนัดบัรูทเทา่กนั  ใหเ้อาตวันอกรูทคณูตวันอกรูท  และ  ตวัในรูทคณูตวัในรูท 

ถา้ตวัในรูท คณูกนัแลว้เกิด ซ า้มากพอ ก็จบักลุม่ดงึออกไปนอกรูทได ้
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เช่น 2√5 × 3√2  =  6√10 

  2√2 × 3√6  =  6√2 × 6  =  6√2 × 2 × 3  =  12√3 

  (√3)
2

  =  √3 × √3  =  √3 × 3  =  3 

  (√2
3

)
6

  =  √2
3

× √2
3

× √2
3

× √2
3

× √2
3

× √2
3

  =  √2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2
3

  =  4 

 

ถา้อนัดบัรูทไมเ่ทา่กนั ใหล้องแปลง  √(    )𝑚𝑛   โดย คณูหรอืหาร 𝑚 กบั 𝑛 ดว้ยตวัเลขทีเ่ทา่กนัก่อน 

เช่น √2 × √4
4

  =  √2 × √224
  =  √2 × √2  =  2 

 √2 × √3
3

  =  √236
× √326

  =  √72
6

        เป็นตน้ 

 

ถา้ตวัที่คณูกนั มกีารบวกกนัอยูด่ว้ย  ใหเ้ราใชว้ิธีกระจาย เหมือนตอนคณูพหนุาม 

 

เช่น  (2 + √3)(4 − √3) =  8 − 2√3 + 4√3 − √3 × 3 

   =  8 + 2√3 − 3      =  5 + 2√3 

 

  (√3 + √2)
2

  =  (√3 + √2)(√3 + √2) =  3 + √6 + √6 + 2 

   =  5 + 2√6 

 

  (5 + 2√2)(5 − 2√2) =  25 − 10√2 + 10√2 − 4√2 × 2 

   =  25 − 8        =  17 

 

ส าหรบัการหารจ านวนติดรูท ใหท้ าเหมือนคณู คือ ตวัหนา้รูท ก็หารกบัตวัหนา้รูท สว่นตวัในรูท ก็หารกบัตวัในรูท 

เช่น 
8√6

2√3
  =  4√2 3√6 ×

2

√2
  =  6√3 

 
10√2

5√10
  =  

2

√5
 

6 √3
3

2 √15
3   =  

3

√5
3  

 

แตใ่นเรือ่งการหาร จะมีสิง่ที่ตอ้งท าเพิ่มคือ ตอ้งจดัรูปผลลพัธใ์ห ้“ตวัสว่นไมต่ดิรูท” 
เพราะตวัตดิรูท มกัจะเป็นตวัเลขไมล่งตวั  ถา้เป็นตวัสว่น จะคิดเลขล าบากกวา่เป็นเศษ 

วิธีจดัรูป ใหค้ณูอะไรสกัอยา่ง ใหรู้ทท่ีตวัสว่นหายไป โดยตอ้งคณูทัง้เศษและสว่น เพื่อไมใ่หค้า่เปลีย่น  ดงันี ้
 คณูดว้ย “ตวัที่ขาด” โดยเมื่อคณูแลว้ ตวัสว่นจะซ า้ครบคู ่และดงึออกไปนอกรูทได ้

เช่น 2

√2
  =  

2

√2
×

√2

√2
  =  

2√2

2
  =  √2 

6

5√3
  =  

6

5√3
×

√3

√3
  =  

6√3

(5)(3)
  =  

2√3

5
 

 
4√2

√5
  =  

4√2

√5
×

√5

√5
  =  

4√10

5
 

1

√2
3   =  

1

√2
3 ×

√223

√223   =  
√4
3

2
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 คณูดว้ย “คอนจเูกต” ในกรณีทีต่วัสว่น เป็น  √  บวกหรอืลบ กบัจ านวนอื่น ให ้

หมายเหต ุ: “คอนจเูกต” หรอื “สงัยคุ”  คือ  จ านวนที่เครือ่งหมายตรงกลางเปลีย่นเป็นตรงขา้ม 

 เช่น คอนจเูกตของ  5 + 2√2  คือ  5 − 2√2 

  คอนจเูกตของ  √3 − 4  คือ  √3 + 4        เป็นตน้ 
การคณูดว้ยคอนจเูกต จะท าใหเ้ขา้สตูร  (น − ล)(น + ล)  =  น2 − ล2  ท าให ้ √     หายไปได ้

เช่น 

   

 

 

 

 

 คณูดว้ยตวัอื่นๆ ที่เขา้สตูร  ผลบวก - ผลตา่ง ก าลงั 𝑛 

เช่น  ในกรณีที่ตวัสว่น เป็น  √3  บวกหรอืลบ กบัจ านวนอื่น  จะตอ้งใหค้ณูดว้ย (น2 ± นล + ล2) 

เพื่อเขา้สตูร (น − ล)(น2 + นล + ล2) = น3 − ล3 
  (น + ล)(น2 − นล + ล2) = น3 + ล3  

เช่น    2

2− √2
3  =  

2

2− √2
3 ∙

22+2 √2
3

+ √223

22+2 √2
3

+ √223  

 =  
(2)(22+2 √2

3
+ √223

)

23− √233  

 =  
(2)(4+2 √2

3
+ √4

3
)

6
        =  

4+2 √2
3

+ √4
3

3
 

 
 

ตวัอยา่ง  ก าหนดให ้ √2  =  1.414  จงหาคา่ประมาณของ  2

3√2
 

วิธีท า ขอ้นี ้แทน √2  ลงไปตรงๆ  จะได ้ 2

3√2
  =  

2

3(1.414)
  =  

2

4.242
    →  หารเลขล าบาก เพราะสว่นเป็นตวัเลขไมส่วย 

เราจะจดัรูปใหส้ว่นไมต่ิดรูทก่อน จะได ้ 2

3√2
  =  

2

3√2
×

√2

√2
  =  

2√2

(3)(2)
  =  

√2

3
 

แทน  √2  =  1.414  จะได ้   1.414

3
  =  0.471    →  จะเห็นวา่คดิเลขงา่ยกวา่เยอะเลย # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ  1

√2+√3+√5
 

วิธีท า ขอ้นี ้ตวัสว่นมี 3 ตวั  เราจะคอ่ยๆก าจดั √  โดยคอ่ยๆคณูดว้ยคอนจเูกตทีละเปลาะ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 # 

 

1−√3

√2+√3
 =  

1−√3

√2+√3
×

√2−√3

√2−√3
 

 =  
√2−√3−√6+3

2−3
 

 =  
√2−√3−√6+3

−1
 

 =  −√2 + √3 + √6 − 3 

2

√6−2
 =  

2

√6−2
×

√6+2

√6+2
 

 =  
(2)(√6+2)

6−4
 

 =  √6 + 2 

1

√2+√3+√5
 =  

1

√2+√3+√5
×

√2+√3−√5

√2+√3−√5
 

 =  
√2+√3−√5

(√2+√3)
2

−(√5)
2 

 =  
√2+√3−√5

2+2√2√3+3−5
 

 =  
√2+√3−√5

2√6
 

 =  
√2+√3−√5

2√6
×

√6

√6
        =  

2√3+3√2−√30

12
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แบบฝึกหดั 

1. จงหาผลบวกและผลลบของจ านวนตอ่ไปนี ้

1. 3√5 + 5√5 2. 2√3 − √3 

 
 
 
 

3. √32 − √18 + √2 4. √3 + √
1

3
  

 
 
 
 
 
 

5. √50 − √4
4

+ √
9

2
 6. 2√𝑥3 − 𝑥√𝑥 − 𝑥2√

1

𝑥
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จงหาผลคณูของจ านวนตอ่ไปนี ้

1. √6 × √2 2. 3√2 × √8 

 
 
 
 
 
 

3. √3
3

× √9
3

 4. √−2
3

× 3√4
3

 

 
 
 
 
 
 

5. √3 × √2
3

 6. √9
4

× √5 
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7. √3
5

× √2 8. (√2 − 1)(√2 + √3) 

 
 
 
 
 
 
 
 

9. (1 − √2)(1 + √2) 10. (1 − √2)
2

 

 
 
 
 
 
 
 
 

11. (√3 − 1)
2

 12. (3√2 + 2√3)
2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. จงเขยีนจ านวนตอ่ไปนี ้ใหอ้ยูใ่นรูปท่ีตวัสว่นไมต่ดิรูท 

1. 2

√5−√3
 2. 1

√3
+

√3

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 

3. 1

√2
 4. 2

√3+1
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5. (
√2

√3
−

√6

2
)

2

 6. √2×√3×√10

√6×√5
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. 2−√3

2+√3
 8. 6√3

3√2+2√3
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. √2+1

√2−1
+

√2−1

√2+1
 10. 4

√3+√4+√7
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
4. ก าหนดให ้ √2 = 1.414  ,  √3 = 1.732  และ  √5 = 2.236   จงหาคา่ประมาณของ จ านวนตอ่ไปนี ้ใหถ้กูตอ้ง

ถึงทศนิยมต าแหนง่ที่ 2 

1. √8 − √
1

2
 2. √6 × √8 
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3. 3

√2
 4. (√5 − 2)

−1
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ถา้  𝑎 = −5  และ  𝑏 = 8  แลว้  √𝑎2𝑏
6

 √𝑎4𝑏
6

  มีคา่เทา่ใด    [O-NET 59/4] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. (√2 + √8 + √18 + √32)
2  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 49/1] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. √18 + 2√−125
3

− 3√4
4

  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 51/3] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. คา่ของ  1

(1−√3)
2  อยูใ่นช่วงใดตอ่ไปนี ้   [O-NET 56/4] 

 1. [1.5, 1.6) 2. [1.6, 1.7) 3. [1.7, 1.8) 

 4. [1.8, 1.9) 5. [1.9, 2.0) 
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9. (
√5

√6
−

√2

√15
)

2

 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 51/1] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. √3+2

√2−1
÷

√2+2

2−√3
  มีคา่เทา่กบัขอ้ใด    [O-NET 56/5] 

 1. −
1

√2
 2. 1

√2
 3. −√2 4. √2 5. 1

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ถา้  𝑥 = 
√2+√3

√2−√3
  และ  𝑦 = 

√2−√3

√2+√3
    แลว้ 𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 𝑦2  เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 54/23] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ถา้  𝑎 = 
√5+2

√5−2
  แลว้  √𝑎 +

1

𝑎
− 2  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 57/4] 
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13. ถา้  𝑎 = 
√3+√2

√3−√2
  แลว้  𝑎2 +

1

𝑎2  มีคา่เทา่ใด    [O-NET 58/8] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. |
1

2
−

1

√2
| − |2 − √2| มีคา่เทา่กบัขอ้ใดตอ่ไปนี ้   [O-NET 50/1] 

 1. 3

2
−

√2

2
 2. √2

2
−

3

2
 3. 5

2
−

3√2

2
 4. 3√2

2
−

5

2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. (1 − √2)
2

(2 + √8)
2

(1 + √2)
3

(2 − √8)
3

 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/3] 
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รูทสองของจ านวนที่ตดิรูท 

 
ในหวัขอ้นี ้จะเรยีนเรือ่งการหารูท ของจ านวนท่ีติดรูท  โดยจะพดูถงึการหารูทสอง ของจ านวนในรูป 𝑥 ± 2√𝑦 

เนื่องจาก  (√𝑎 + √𝑏)
2

  =  (𝑎 + 𝑏) + 2√𝑎𝑏    ดงันัน้   √(𝑎 + 𝑏) + 2√𝑎𝑏  =  √𝑎 + √𝑏 
 
 
 
 

ดงันัน้ ถา้จะหา  √𝑥 + 2√𝑦    วิธีงา่ยๆ คือ ใหห้าตวัเลขสองตวัที่  “บวกกนัได ้𝑥 คณูกนัได ้𝑦” 

แลว้เอาสองตวันัน้มาใสรู่ท บวกกนั ตอบไดท้นัที 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ  √17 + 2√72 
วิธีท า ตอ้งลองหาวา่อะไรบวกกนัได ้17 คณูกนัได ้72  ลองสุม่หาดซูกัพกั จะได ้9 กบั 8 

ดงันัน้ ค าตอบคือ  √9 + √8  =  3 + 2√2 # 

 

ในกรณีที่เครือ่งหมายตรงกลางเป็นลบ ก็ท าเหมือนเดิม และตอบค าตอบในรูป  √ตวัมาก − √ตวันอ้ย 

เนื่องจาก √     จะใหผ้ลลพัธเ์ป็นบวกเทา่นัน้ จึงตอ้งเอาตวัมากขึน้ก่อนเสมอ 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ  √4 − 2√3 
วิธีท า หาวา่อะไรบวกกนัได ้4 คณูกนัได ้3  ลองสุม่ดซูกัพกั จะได ้1 กบั 3 

แต ่3 มากกวา่ 1 ดงันัน้ ตอ้งตอบโดยเอา 3 ขึน้ก่อน 
ดงันัน้ ค าตอบคือ √3 − √1 = √3 − 1 # 

 

ตวัอยา่ง  จงหารากที่สองของ  11 − 2√24 

วิธีท า ขอ้นี ้เหมือนกนักบัค าถามวา่  √11 − 2√24  เทา่กบัเทา่ไหรน่ั่นเอง 
เพียงแตถ่า้ถาม “รากที่สอง” แบบนี ้ตอ้งตอบสองคา่ คือคา่บวกกบัคา่ลบ 
หาวา่อะไรบวกกนัได ้11 คณูกนัได ้24  ลองสุม่ดซูกัพกั จะได ้8 กบั 3  โดยจะได ้8 เป็นตวัมาก 

ดงันัน้ ค าตอบคือ  ±(√8 − √3) = ±(2√2 − √3) # 

 

ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ  √12 + 6√3 
วิธีท า จะเห็นวา่ มี 6 คณูอยูห่นา้ √3    แต่ตามสตูร จะตอ้งมี 2 คณูอยูห่นา้ √  

ดงันัน้ ยงัท าไมไ่ด ้ตอ้งจดัรูปก่อน   12 + 6√3  =  12 + (2)(3)√3  =  12 + 2√27 

 
 

ดงันัน้ ขอ้นี ้เราตอ้งหาวา่อะไรบวกกนัได ้12 คณูกนัได ้27  ซึง่จะได ้9 กบั 3 

ดงันัน้ ค าตอบคือ √9 + √3 = 3 + √3 # 

 
 

บวกกนั 

ได ้ 𝑥 

คณูกนั 

ได ้ 𝑦 

หด 3 เขา้ไปในรูท กลายเป็น 9 
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ตวัอยา่ง  จงหาคา่ของ  √4 − √15 
วิธีท า จะเห็นวา่ขอ้นีไ้มม่เีลข 2 อยูห่นา้ √15    แตต่ามสตูรมนัตอ้งมีเลข 2 หนา้ √15 ถึงจะตรงกบัรูปแบบของเรา 

ดงันัน้ ยงัท าไมไ่ด ้ตอ้งจดัรูปก่อน วิธีจดัคือ เราจะคณู 2
2
 เขา้ไปท่ี √15 แลว้หด 1

2
 เขา้ไป แตค่ง 2 ขา้งบนไว ้

นั่นคือ  4 − √15 = 4 − (
2

2
× √15) = 4 − 2√

15

2×2
= 4 − 2√

15

4
 

ดงันัน้ ขอ้นี ้เราตอ้งหาวา่อะไรบวกกนัได ้4 คณูกนัได ้15

4
  คราวนีย้ากหนอ่ย เพราะเป็นเศษสว่น 

สุม่ดซูกัพกั จะได ้5
2
 กบั 3

2
    ดงันัน้ ค าตอบคือ √5

2
− √

3

2
  

แตบ่างคนก็ไมช่อบใหม้ตีวัสว่นในรูท ก็ตอ้งจดัรูปตอ่ 

จะได ้ √5

2
− √

3

2
  =  √

5

2
×

2

2
− √

3

2
×

2

2
  =  

√10

2
−

√6

2
  =  

√10−√6

2
 # 

 
 

แบบฝึกหดั 
1. จงหาผลส าเรจ็ของคา่ในแตล่ะขอ้ตอ่ไปนี ้

1. √13 + 2√30 2. √6 − 2√5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. √9 − 2√20 4. √13 − 4√10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. รากที่สองของ  8 − 4√3 6. รากที่สองของ  8 + 2√7 
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7. √7 − 4√3 8. √6 − √35 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. รากที่สองของ  2 − √3 10. รากที่สองของ  6 + 3√3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. √17 − 12√2
4  12. รากที่ 4 ของ  7 + 4√3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. จ านวนจรงิ  √84 + 18√3  มีคา่เทา่ใด    [O-NET 59/3] 
 
 
 
 
 
 

3. คา่ของ  √5 + √24 − √18 + √12  อยูใ่ดชว่งใด    [O-NET 58/7] 

 1. (2.2 ,  2.3) 2. (2.3 ,  2.4) 3. (2.4 ,  2.5) 

 4. (2.5 ,  2.6) 5. (2.6 ,  2.7) 
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เลขยกก าลงั 
 
หวัขอ้นี ้จะเป็นการทบทวนความรูเ้ก่ียวกบัเรือ่งเลขยกก าลงัที่เคยเรยีนมาเมื่อตอน ม. ตน้ 

โดยเราจะไดเ้จอเลขชีก้ าลงัทีเ่ป็นเศษสว่น ทศนิยม ดว้ย แตก่ฎเดมิก็ยงัใชไ้ด ้
 

 ฐานเหมือนกนั คณูกนั ใหเ้อาเลขชีก้ าลงัมาบวกกนั 

ฐานเหมือนกนั หารกนั ใหเ้อาเลขชีก้ าลงัมาลบกนั 

เช่น 25 × 24 = 29 23 × 2 = 24 

 
𝑚4

𝑚
= 𝑚3 3

1

2 × 3
1

3 = 3
1

2
+

1

3 = 3
5

6  

 31.5 × 32.2 = 33.7  (
1

2
)

3
× (

1

2
)

7
= (

1

2
)

10
 

 𝑎2𝑏 ∙ 𝑎𝑏3 = 𝑎3𝑏4 
𝑥5𝑦𝑧

𝑥𝑦3 =
𝑥4𝑧

𝑦2  

 

 ยกก าลงัซอ้น ใหเ้อาเลขชีก้ าลงัมาคณูกนั 

เช่น (23)4 = 212 ((𝑎2)3)4 = 𝑎24 

 (𝑚
1

2)
6

= 𝑚3 

 

 เลขยกก าลงั กระจายเขา้ไปในคณูหารได ้แตก่ระจายในบวกลบไมไ่ด ้

เช่น (2 × 3)4 = 24 ∙ 34 (2 ∙ 32)4 = 24 ∙ (32)4 = 24 ∙ 38 

  (𝑎2𝑏
1

3)
6

= 𝑎12𝑏2 (
𝑎2𝑏

𝑐3 )
2

=
𝑎4𝑏2

𝑐6   

แต ่ (2 + 3)4 ≠ 24 + 34 

 

 ยา้ยบนลงลา่ง หรอืลา่งขึน้บน เลขชีก้ าลงัจะเปลีย่นเครือ่งหมาย บวก → ลบ  ,  ลบ → บวก 

เช่น 2−3 =
1

23 
1

3−4 = 34 

  𝑎−2𝑏3𝑐−1 =
𝑏3

𝑎2𝑐
 

𝑎−2

𝑏−3 =
𝑏3

𝑎2 
หมายเหต:ุ ปกติเราจะไมช่อบใหเ้ลขชีก้ าลงัเป็นลบ ก่อนตอบจงึนิยมยา้ยขึน้ลงใหเ้ลขชีก้ าลงัเป็นบวกก่อนคอ่ยตอบ 

 

 อะไรก็ตามยกก าลงัศนูย ์จะได ้1 เสมอ    และ    ศนูยย์กก าลงัอะไรก็ตาม จะได ้0 เสมอ 

ยกเวน้ 00 หาคา่ไมไ่ด ้
 

 ถา้ “เลขชีก้ าลงั” เป็นเศษสว่น ใหเ้ปลีย่น “สว่น” ของเลขชีก้ าลงัเป็น “รูท” 
ถา้ “เลขชีก้ าลงั” เป็นทศนยิม ใหเ้ปลีย่นทศนิยมเป็นเศษสว่นอยา่งต ่า  แลว้เปลีย่นตวัสว่นใหเ้ป็นรูท 

เช่น 2
1

3 = √213
= √2

3
 3

3

4 = √334
 

  √2 ∙ √2
3   =  2

1

2 ∙ 2
1

3  =  2
5

6  =  √256   250.5  =  25
1

2  =  √25  =  5 
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จากสมบตัิขอ้หลงัสดุนี่ จะเห็นวา่ รูท ก็คือการยกก าลงัแบบหนึง่ นั่นคือ √𝑎
𝑛

= 𝑎
1

𝑛 นั่นเอง 
ตรงจดุนี ้จะท าให ้รูท มีสมบตัิทกุอยา่งของเรือ่งเลขยกก าลงั 

ตวัอยา่งเช่น จากสมบตัิทีว่า่ “เลขยกก าลงั กระจายเขา้ไปในคณูหารได ้แตก่ระจายในบวกลบไมไ่ด”้ 

ถา้น ามาใชก้บัรูท ก็เช่น √2 × 3 = √2 × √3    และ   √5

4
=

√5

√4
=

√5

2
 

แต ่ √𝑥 + 2 ≠ √𝑥 + √2 เป็นตน้ 

 

อีกเรือ่งที่โจทยน์ิยมน ามาออกขอ้สอบ คือ การเปรยีบเทยีบเลขยกก าลงั วา่ตวัไหนมาก ตวัไหนนอ้ย 

หลกัคือ เราตอ้งพยายามจดัรูปเลขยกก าลงั ใหอ้ยูใ่นรูปอยา่งง่ายทีส่ดุ ใหต้วัเลขนอ้ยที่สดุ ก่อน 

 ถา้เลขชีก้ าลงัเป็นเศษสว่น เรามกัยกก าลงัทัง้สองขา้งดว้ยเลขเยอะๆ ท่ีตดัตวัสว่นทกุสว่นลงตวั (ค.ร.น.) 
 ถา้เลขชีก้ าลงัเป็นจ านวนเยอะๆ เรามกัยกก าลงัทัง้สองขา้งดว้ยเศษสว่นท่ีทอนเลขชีก้ าลงัใหไ้ดม้ากที่สดุ (ห.ร.ม.) 

 

ตวัอยา่ง  จงตรวจสอบวา่  √2  >  √3
3

  หรอืไม ่

วิธีท า เนื่องจาก  √2  =  2
1

2  และ  √3
3

  =  3
1

3    ดงันัน้ ขอ้นีถ้ามวา่  2
1

2  >  3
1

3  หรอืไม ่นั่นเอง 
เราจะปรบั  1

2
  กบั  1

3
  ใหเ้ป็นจ านวนเต็มง่ายๆก่อน  โดยการยกก าลงั 6 ทัง้สองขา้ง   (6 = ค.ร.น. ของ 2 กบั 3) 

 
 
 
 
 

ดงันัน้  √2  >  √3
3

  เป็นประโยคที่เป็นเท็จ # 

 

ตวัอยา่ง  จงตรวจสอบวา่  236 < 324  หรอืไม ่
วิธีท า จะเห็นวา่  36  กบั  24  สามารถทอนใหน้อ้ยลงได ้ โดยยกก าลงั  1

12
  ทัง้สองขา้ง  (12 = ห.ร.ม. ของ 36 กบั 24) 

 
 
 
 

ดงันัน้  236 < 324  จรงิ # 

 

อีกเรือ่งที่ตอ้งระวงั คือ ยิง่ยกก าลงัมาก ไมไ่ดแ้ปลวา่จะไดผ้ลลพัธม์ากขึน้เสมอไป 

เช่น 
 
 

จะเห็นวา่ ถา้ “ฐานนอ้ยกวา่ 1” ยิ่งยกก าลงัมาก กลบัจะยิง่ไดค้า่นอ้ย 

เช่น 0.55  >  0.59 30.5  >  30.2 

  (
𝑥2

1+𝑥2)
15

  ≥  (
𝑥2

1+𝑥2)
20

 (sin 60°)6  <  sin 60° 

 (√2)
5

  >  (√2)
4

 (
2

3
)

−5
  >  (

2

3
)

−4
 

  (0.2)0.5  <  (0.2)0.4 (
1

5
)

−
1

2
  >  (

1

5
)

−
1

3
 

 

 (2
1

2)
6

  > (3
1

3)
6

 

 23 > 32 
 8 > 9 →  ไมจ่รงิ 

 (236)
1

12  < (324)
1

12 
 23 < 32 
 8 < 9 →  จรงิ 

22 = 4 

23 = 8        มากขึน้ 
(0.8)2 = 0.64 

(0.8)3 = 0.512        นอ้ยลง 

sin หรอื cos ของมมุบวกที่นอ้ย
กวา่ 90° จะนอ้ยกวา่ 1 เสมอ 



 เลขยกก าลงั 21 

แบบฝึกหดั 
1. ขอ้ใดถกูตอ้ง 

 1. (−4)10  <  0 2. (−1)
2

6  >  0 

 3. (−1)0  =  1 4. 1−5  =  −1 
 

2. จงเติมเครือ่งหมาย มากกวา่ หรอื นอ้ยกวา่ ใหถ้กูตอ้ง 

 1. 23  ......  25 2. (
1

2
)

3
  ......  (1

2
)

5
 

 
 

 3. 2
1

3  ......  2
1

5 4. (√2)
3

  ......  (√2)
5

 

 
 

 5. (√3)
−3

  ......  (√3)
−5

 6. (√2 − 1)
1

3  ......  (√2 − 1)
1

5 

 
 
 

 7. √0.5  ......  (0.5)4 8. √1.5
3

  ......  √1.5
5

 

 
 
 

 9. (0.2)3 ∙ (0.2)5  ......  (0.2)4 ∙ (0.2)6 10. √2√2
4

  ......  2 

 
 
 
 

 11. √25
6

  ......  √1000
9

 12. √16
10

  ......  √27
15  

 
 
 
 
 

3. จงท าใหอ้ยูใ่นรูปผลส าเรจ็ 

 1. 3
30

60 2. 32
2

5 + 64
2

3 

 
 
 
 

 3. (2
1

3 ∙ √3)
6

 4. 125
3

2 × √25−14
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 5. (−8)
1

3 6. 5
1

2 × 5
1

3 

 
 
 
 
 
 
 

 7. 27 ∙ 3
1

3 8. 8
1

2 + 18
1

2 − 4
1

4 

 
 
 
 
 
 
 
 

 9. (
𝑎

1
2𝑏

1
3

𝑎𝑏
)

−6

 10. (
𝑎2𝑏3𝑐4

𝑥3 )

1

2
(

𝑎√𝑏

23𝑥
1
2

)
−1

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 11. 5𝑛+2+5𝑛+1

5𝑛  12. 3𝑛−3𝑛−2

3𝑛−3𝑛−1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 13. 3∙2𝑛+1+2𝑛

2𝑛−2𝑛−1  
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4. ก าหนดให ้𝑎 และ 𝑥 เป็นจ านวนจรงิใดๆ ขอ้ใดตอ่ไปนีถ้กู    [O-NET 50/27] 

 1. ถา้ 𝑎 < 0 แลว้ 𝑎𝑥 < 0 2. ถา้ 𝑎 < 0 แลว้ 𝑎−𝑥 < 𝑎 

 3. ถา้ 𝑎 > 0  แลว้ 𝑎−𝑥 > 0 4. ถา้ 𝑎 > 0 แลว้ 𝑎𝑥 > 𝑎 

 
 
 
 
 

5. 8
2
3

√144
4 ∙

(18)
1
2

√6
 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/2] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

6. √−32
5

√27
3 +

26

(64)
3
2

 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 49/1-2] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. คา่ของ √(−2)2 + (
81/2+2√2

√32
) เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 52/2] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ถา้ 𝑎 เป็นจ านวนจรงิบวก แลว้  √𝑎 √𝑎
33

  เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 58/5] 

 1. 𝑎
1

9 2. 𝑎
2

9 3. 𝑎
4

9 4. 𝑎
5

9 5. 𝑎
7

9 
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9. ขอ้ใดมคีา่ตา่งจากขอ้อื่น    [O-NET 53/7] 

 1. (−1)0 2. (−1)0.2 3. (−1)0.4 4. (−1)0.8 

 
 
 
 
 
 

10. ถา้  𝑥  =  1 + √3  แลว้  𝑥
1
2 − √3𝑥

−
1
2

𝑥
  เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 59/6] 

 1. 1 + √3 2. (1 + √3)
1

2 3. (1 + √3)
−

1

2 

 4. (1 + √3)
−1 5. (1 + √3)

−
3

2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ขอ้ใดตอ่ไปนีผิ้ด    [O-NET 51/22] 
 1. (24)30 < 220 ∙ 330 ∙ 440 2. (24)30 < 230 ∙ 320 ∙ 440 

 3. 220 ∙ 340 ∙ 430 < (24)30 4. 230 ∙ 340 ∙ 420 < (24)30 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. อสมการในขอ้ใดตอ่ไปนีเ้ป็นจรงิ    [O-NET 49/1-18] 

 1. 21000 < 3600 < 10300 2. 3600 < 21000 < 10300 

 3. 3600 < 10300 < 21000 4. 10300 < 21000 < 3600 
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13. ให ้ 𝐴 = 2
5

6⁄  ,  𝐵 = 3
1

2⁄   และ  𝐶 = 5
1

3⁄   จงเรยีงล าดบั  𝐴, 𝐵, 𝐶  จากนอ้ยไปมาก    [O-NET 57/2] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. ให ้ 𝐴 = 2
3

2 ,  𝐵 = 3
2

3 และ 𝐶 = 216
1

6  จงเรยีงล าดบั  𝐴, 𝐵, 𝐶  จากนอ้ยไปมาก    [O-NET 58/6] 
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สมการเลขชีก้ าลงั 
 
หวัขอ้นี ้จะพดูถึงสมการท่ีเอา 𝑥 ไปใชเ้ป็นเลขชีก้ าลงั 
หลกัในการแกค้ือ ตอ้งจดัรูปสมการให ้“ฐานเทา่กนั”  แลว้ฉดุเลขชีก้ าลงัลงมาเทา่กนั 

 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ  3𝑥+1  =  9𝑥−2 
วิธีท า ตอ้งท าฐานใหเ้ทา่กนัก่อน จะเหน็วา่ ฝ่ังซา้ย ฐาน = 3    ฝ่ังขวา ฐาน = 9 

ดงันัน้ เราจะท าฐานฝ่ังขวา จาก 9𝑥−2  ใหเ้ป็นฐาน 3 

 
 
 
 
 
 # 

 

ตวัอยา่ง   จงแกส้มการ  (√8)
𝑥+1

  =  4𝑥+1 
วิธีท า จะเห็นวา่ ฐานของทัง้สองฝ่ัง สามารถแปลงใหเ้ป็นฐาน 2 ได ้ดงันี ้

 
 
 
 
 
 # 

 
 

การเปลีย่นฐาน จะยากขึน้ไดอ้ีก เมื่อเลขชีก้ าลงัเป็นลบ 

เพราะเมื่อเลขชีก้ าลงัเป็นลบ จะมีการกลบัเศษสว่น ท าใหรู้ปฐานเปลีย่นไป 

เช่น (
3

2
)

−3
= (

2

3
)

3
=

8

27
 

 (2 − √3)
−1

=
1

2−√3
=

1

2−√3
×

2+√3

2+√3
=

2+√3

4−3
= 2 + √3  

ดงันัน้  8

27
  สามารถเปลีย่นเป็นฐาน  3

2
  ได ้

และ  2 + √3  ก็สามารถเปลีย่นเป็นฐาน  2 − √3  ได ้เป็นตน้ 

 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ  ( 8

27
)

𝑥+4
  =  (

9

4
)

𝑥−1
 

วิธีท า จะเห็นวา่ ฐานของทัง้สองฝ่ัง สามารถแปลงใหเ้ป็นฐาน 2 กบั 3 ได ้ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 # 

 3𝑥+1 =  9𝑥−2 
 3𝑥+1 =  (32)𝑥−2 

 3𝑥+1 =  3(2)(𝑥−2) 
 3𝑥+1 =  32𝑥−4 
 𝑥 + 1 =  2𝑥 − 4 
 5 =  𝑥 

เม่ือฐานเทา่กนั จะฉดุเลขชีก้  าลงั
ลงมาเทา่กนัได ้

 (√8)
𝑥+1

 =  4𝑥+1 

 (√23)
𝑥+1

 =  (22)𝑥+1 

 (2
3

2)
𝑥+1

 =  (22)𝑥+1 

 2(
3

2
)(𝑥+1)

 =  2(2)(𝑥+1) 

 (
3

2
) (𝑥 + 1) =  (2)(𝑥 + 1) 

 (3)(𝑥 + 1) =  (4)(𝑥 + 1) 
 3𝑥 + 3 =  4𝑥 + 4 
 −1 =  𝑥 

 (
8

27
)

𝑥+4

 =  (
9

4
)

𝑥−1

 

 (
23

33)
𝑥+4

 =  (
32

22)
𝑥−1

 

 ((
2

3
)

3

)
𝑥+4

 =  ((
3

2
)

2

)
𝑥−1

 

 (
2

3
)

(3)(𝑥+4)

 =  (
3

2
)

(2)(𝑥−1)

 

 (
2

3
)

(3)(𝑥+4)

 =  (
2

3
)

−(2)(𝑥−1)

 

กลบั เศษ - สว่น เลขชีก้  าลงั
เปลี่ยนจาก บวก → ลบ 

 (3)(𝑥 + 4) =  −(2)(𝑥 − 1) 
 3𝑥 + 12 =  −2𝑥 + 2 
 5𝑥 =  −10 
 𝑥 =  −2 
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ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ  (√5 + 2)
𝑥−2

  =  (√5 − 2)
𝑥−6

 
วิธีท า ขอ้นี ้เริม่จะดยูากวา่ตอ้งเปลีย่นเป็นฐานอะไร  ถา้นกึไมอ่อก ลองเอาฐานซกัตวั มายกก าลงั −1 ด ู

จะได ้ (√5 + 2)
−1

  =  
1

√5+2
  =  

1

√5+2
∙

√5−2

√5−2
  =  

√5−2

5−4
  =  √5 − 2    ซึง่โชคดีไดเ้ป็นฐานอกีตวัพอดี 

ดงันัน้ เราจะเปลีย่น  √5 − 2  ในสมการ ใหก้ลายเป็น (√5 + 2)
−1

  ดงันี ้
 
 
 
 
 # 

 

ในกรณีที่ในสมการมมีากกวา่ 2 พจน ์เรามกัตอ้งใชค้วามรูเ้รือ่งการแกส้มการก าลงัสองเขา้มาผสม 

สว่นใหญ่ เรามกัจะตอ้งหา “ตวัทีเ่ป็นก าลงัสองของอกีตวั” ใหจ้ดัใหอ้ยูใ่นรูป  𝑎(  )2 + 𝑏(  ) + 𝑐  =  0 

จากนัน้ แยกตวัประกอบ  จบัแตล่ะวงเลบ็เป็นศนูย ์แลว้แกส้มการแตล่ะวงเลบ็ ก็จะไดค้  าตอบ 
 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ  52𝑥 − 6 ∙ 5𝑥 + 5  =  0 

วิธีท า ขอ้นี ้มี 3 พจน ์มาบวกลบกนัอยู ่ เราจะพยายามจดัรูปใหเ้ป็นสมการก าลงัสอง เพื่อแยกตวัประกอบ 
จะเห็นวา่  52𝑥 = (5𝑥)2  ดงันัน้ เราจดัรูปใหเ้ป็น สมการก าลงัสองไดด้งันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 

จะไดค้  าตอบของสมการคือ 0 และ 1 # 

 

ตวัอยา่ง  จงแกส้มการ 4𝑥+1 + 7 ∙ 2𝑥 = 2 

วิธีท า  ขอ้นีม้ี  4𝑥  ที่สามารถท าเป็น  (22)𝑥  แลว้กลายเป็น (2𝑥)2  ได ้
แตก่่อนอื่น เราตอ้งแยก  4𝑥+1  ออกเป็น  4𝑥 ∙ 41 ก่อน ดงันี ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จะไดค้  าตอบของสมการคือ  −2 # 

 (√5 + 2)
𝑥−2

 =  (√5 − 2)
𝑥−6

 

 (√5 + 2)
𝑥−2

 =  ((√5 + 2)
−1

)
𝑥−6

 

 (√5 + 2)
𝑥−2

 =  (√5 + 2)
(−1)(𝑥−6)

 

 𝑥 − 2 =  (−1)(𝑥 − 6) 
 𝑥 − 2 =  −𝑥 + 6 
 2𝑥 =  8 
 𝑥 =  4 

 4 ∙ 2𝑥 − 1 =  0 
 22 ∙ 2𝑥 =  1 
 2𝑥+2 =  20 
 𝑥 + 2 =  0 
 𝑥 =  −2 

 2𝑥 + 2 =  0 
 2𝑥 =  −2 

(ไมมี่ค  าตอบ) 

 4𝑥+1 + 7 ∙ 2𝑥 =  2 

 4𝑥+1 + 7 ∙ 2𝑥 − 2 =  0 

 4𝑥 ∙ 41 + 7 ∙ 2𝑥 − 2 =  0 

 (22)𝑥 ∙ 4 + 7 ∙ 2𝑥 − 2 =  0 

 (2𝑥)2 ∙ 4 + 7 ∙ 2𝑥 − 2 =  0 

 4(2𝑥)2 + 7(2𝑥) − 2 =  0 

 (4 ∙ 2𝑥 − 1)(2𝑥 + 2) =  0 
มอง 2𝑥 เป็นเหมือนตวัแปรตวัใหม ่เป็น 4𝐴2 + 7𝐴 − 2 =  0 
 (4𝐴 − 1)(𝐴 + 2) =  0 

 5𝑥 − 1 =  0 
 5𝑥 =  1 
 5𝑥 =  50 
 𝑥 =  0 

 5𝑥 − 5 =  0 
 5𝑥 =  5 
 5𝑥 =  51 
 𝑥 =  1 

 52𝑥 − 6 ∙ 5𝑥 + 5 =  0 
 (5𝑥)2 − 6(5𝑥) + 5 =  0 
 (5𝑥 − 1)(5𝑥 − 5) =  0 

มอง 5𝑥 เป็นเหมือนตวัแปรตวัใหม ่เป็น 𝐴2 − 6𝐴 + 5 =  0 
 (𝐴 − 1)(𝐴 − 5) =  0 
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แบบฝึกหดั 

1. จงแกส้มการตอ่ไปนี ้

1. 2𝑥+2  =  4𝑥−5 2. (
1

2
)

𝑥2+𝑥
  =  

1

16𝑥+1 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. 25𝑥  =  √5 4. √2
5

  =  4
1

𝑥
+3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. √3𝑥2−1  =  9𝑥−1 6. 8−𝑥  =  
1

32
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. (
2

√3
)

2𝑥+5
  =  1 8. 3𝑥  =  2𝑥 
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9. 4𝑥

9𝑥  =  √
2

3
 10. 5𝑥+1

32𝑥   =  
95

252 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. 5𝑥+3

2𝑥+2  =  
16

125
 12. 22𝑥 − 5 ∙ 2𝑥 + 4  =  0 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13. 52𝑥+1 − 26 ∙ 5𝑥 + 5  =  0 14. 2𝑥+1 − 2𝑥  =  64 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

15. 3𝑥 + 3𝑥−1  =  108 16. 22𝑥 + 4𝑥−1 + 64
𝑥

3  =  576 
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2. ถา้ 4𝑎 = √2 และ 16−𝑏 =
1

4
 แลว้ 𝑎 + 𝑏 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 49/2-2] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. ถา้  64𝑘 = 16  แลว้  8𝑘 + 8−𝑘  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 57/8] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4. ถา้  2𝑥−1 = 
√2

8
  แลว้ 𝑥 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 56/7] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5. ถา้  (√
8

27
)

4

 = (
16

81
)

1

𝑥  และ  𝑦 = 3𝑥  แลว้  𝑦 เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 54/24] 
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6. ถา้ (√
8

125
)

4

= (
16

625
)

1

𝑥 แลว้ 𝑥 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 51/2] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7. ถา้ (3 +
3

8
)

3𝑥
=

16

81
 แลว้ 𝑥 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/5] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. ถา้  𝐴 = { 𝑥 | 9𝑥2
= (1 + √8

3
)

𝑥
 }  แลว้ ผลบวกของสมาชิกทกุตวัใน 𝐴 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 57/7] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. คา่ของ 𝑥 ที่สอดคลอ้งกบัสมการ √2
𝑥2

=
24𝑥

44  เทา่กบัขอ้ใด    [O-NET 49/1-13] 
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10. ถา้ 𝑥 และ 𝑦 เป็นจ านวนจรงิซึง่  2𝑥2
 = 16  และ  −3  ≤  𝑦  ≤  𝑥  แลว้ 

 คา่ที่มากที่สดุที่เป็นไปไดข้อง  𝑥𝑦  เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 58/35] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. ถา้ 𝑥 เป็นจ านวนจรงิบวกที่สอดคลอ้งกบัสมการ  (4𝑥)2𝑥−1  =  
(16)4

22𝑥     แลว้  𝑥  มีคา่เทา่กบัเทา่ใด 

 [O-NET 59/35] 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. ถา้ 8𝑥 − 8𝑥+1 + 8𝑥+2 = 228 แลว้ 𝑥 มีคา่เทา่กบัเทา่ใด    [O-NET 50/21] 
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อสมการเลขชีก้ าลงั 
 
คราวนีเ้ป็น “อ” สมการ นั่นคือ ในสมการจะมีเครือ่งหมายอื่นๆที่ไมใ่ช่ =  ซึง่ไดแ้ก่  > , < , ≥ ,  ≤ , ≠ 
วิธีท ายงัคลา้ยๆเดิม คือ ตอ้งจดัรูปสมการให ้“ฐานเทา่กนั”  แลว้ฉดุเลขชีก้ าลงัลงมาคิด 

 

และเนื่องจาก ในหวัขอ้กอ่นหนา้ จะเห็นวา่ ถา้ “ฐานนอ้ยกวา่ 1” ยิ่งยกก าลงัมาก กลบัจะยิง่ไดค้า่นอ้ย 
ดงันัน้ ตอนฉดุเลขชีก้ าลงัลงมา ถา้ ฐานนอ้ยกวา่ 1  ตอ้งเปลีย่น “มากกวา่” เป็น “นอ้ยกวา่” 
 “นอ้ยกวา่” เป็น “มากกวา่”    ดว้ย 
 

ตวัอยา่ง  จงแกอ้สมการ  (1

2
)

𝑥+1
≤ (

1

2
)

3
 

วิธีท า ขอ้นี ้ฐานคือ  1
2
  ซึง่นอ้ยกวา่ 1  ดงันัน้ ตอนดงึเลขชีก้ าลงัลงมา ตอ้งกลบัเครือ่งหมาย  ≤  เป็น  ≥ 

 
 
 
 

ดงันัน้ ค าตอบของอสมการนี ้คือ  [ 2 , ∞ ) # 

 

ตวัอยา่ง  จงแกอ้สมการ  (√3)
𝑥−4

  >  (√3)
3𝑥 

วิธีท า ขอ้นี ้ฐานคือ √3  ซึง่มีคา่ประมาณ 1.732  ซึง่มากกวา่ 1 
ดงันัน้ ตอนดงึเลขชีก้ าลงัลงมา ไมต่อ้งกลบัเครือ่งหมาย 

 
 
 
 
 

ดงันัน้ ค าตอบของอสมการนี ้คือ (−∞, −2) # 

 

ตวัอยา่ง  จงแกอ้สมการ  (3

2
)

4−𝑥2

  <  (
2

3
)

3𝑥
 

วิธีท า ขอ้นี ้ตอ้งท าฐานทัง้ 2 ขา้งใหเ้ทา่กนัก่อน  จะเห็นวา่  3
2
  ก็คือ  (2

3
)

−1
  นั่นเอง 

 
 
 
 
 
 
 
 

ดงันัน้ ค าตอบของอสมการนี ้คือ  (−∞, −1) ∪ (4, ∞) # 

 
 
 
 
 

 (√3)
𝑥−4

 >  (√3)
3𝑥

 

 𝑥 − 4 >  3𝑥 
 −4 >  2𝑥 
 −2 >  𝑥 

ฐาน คือ √3  ซึง่มากกวา่ 1  ดงันัน้ตอนฉดุ
ก าลงัลงมา ไมต่อ้งเปลี่ยนเครือ่งหมาย 

 (
1

2
)

𝑥+1

 ≤  (
1

2
)

3

 

 𝑥 + 1 ≥  3 
 𝑥 ≥  2 

ฐาน คือ 1
2
  ซึง่นอ้ยกวา่ 1  ดงันัน้ตอนฉดุก าลงั

ลงมา ตอ้งเปลี่ยนนอ้ยกวา่เป็นมากกวา่ 

−1 4 

+ − + 

 (
3

2
)

4−𝑥2

 <  (
2

3
)

3𝑥

 

 ((
2

3
)

−1

)
4−𝑥2

 <  (
2

3
)

3𝑥

 

 (
2

3
)

(−1)(4−𝑥2)

 <  (
2

3
)

3𝑥

 

 (−1)(4 − 𝑥2) >  3𝑥 

 (−1)(4 − 𝑥2) >  3𝑥 
 −4 + 𝑥2 >  3𝑥 
 𝑥2 − 3𝑥 − 4 >  0 
 (𝑥 − 4)(𝑥 + 1) >  0 



34    เลขยกก าลงั 

แบบฝึกหดั 

1. จงแกอ้สมการตอ่ไปนี ้

 1. 2𝑥  <  4 2. 32𝑥+1  >  √3 

 
 
 
 
 
 

 3. (
1

2
)

𝑥
  ≥  

1

16
 4. (

𝑎2

𝑎2+1
)

2𝑥+3

  ≤  (
𝑎2

𝑎2+1
)

5

  

 
 
 
 
 
 
 

 5. (
1

9
)

2𝑥
  <  3𝑥−1 6. (

1

8
)

3−𝑥
  ≥  45𝑥−1 

 
 
 
 
 
 
 
 

 7. 3𝑥2+𝑥  >  93𝑥−3 8. 0.8  <  (0.8)𝑥2
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 9. (0.09)𝑥2+3𝑥  >  (0.3)𝑥+3 10. 2𝑥−2  ≥  
1

4𝑥2+𝑥
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2. ขอ้ใดตอ่ไปนี ้ผิด    [O-NET 50/23] 

 1. √0.9 + 10 < √0.9 + √10 2. (√0.9)(√0.9
4

) < 0.9 

 3. (√0.9)(√1.1
3

) < (√1.1)(√0.9
3

) 4. √125
300

< √100
200

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. จงหาเซตค าตอบของอสมการ  42𝑥2−4𝑥−5  ≤  1

32
    [O-NET 50/28] 
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รากที่ 𝑛 

 

1. 1. 8 , −8 2. 1 3. ไมม่ี 4. −1 

 5. 5 , −5 6. 1 , −1 7. −1 8. ไมม่ี 
 9. 4 , −4 10. 2 11. ไมม่ี 12. −2 

2. 27 

 

คา่หลกัรากที่ 𝑛 

 

1. 1, 5, 6 

2. 1. 3 2. 6 3. −3 4. −6√2
3

 

 5. 42 6. 15√3
3  7. 17 8. |𝑎5|𝑏2 

 9. 2𝑥2|𝑦3|

|𝑧3|
√

2𝑥

𝑧
 10. 𝑥 

3. 1, 2 4. 0 

 

การ บวก ลบ คณู หาร รูท 

 

1. 1. 8√5 2. √3 3. 2√2 4. 4√3

3
 

 5. 11√2

2
 6. 0 

2. 1. 2√3 2. 12 3. 3 4. −6 

 5. √108
6

 6. √15 7. √288
10

 8. 2 + √6 − √2 − √3 

 9. −1 10. 3 − 2√2 11. 4 − 2√3 12. 30 + 12√6  

3. 1. √5 + √3 2. 5√3

6
 3. √2

2
 4. √3 − 1 

 5. 1

6
 6. √2 7. 7 − 4√3 8. 3√6 − 6 

 9. 6 10. 3+2√3−√21

3
 

4. 1. 2.121 2. 6.928 3. 2.121 4. 4.236 

5. 10 6. 200 7. −10 8. 4 

9. 0.3 10. 2 11. 94 12. 4 

13. 98 14. 4 15. −32 

 

รูทสองของจ านวนที่ตดิรูท 

 

1. 1. √10 + √3 2. √5 − 1 3. √5 − 2 4. 2√2 − √5 

 5. ±(√6 − √2) 6. ±(√7 + 1) 7. 2 − √3 8. √14−√10

2
 

 9. ± (
√6−√2

2
) 10. ± (

√18+√6

2
) 
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 11. √2 − 1 

√17 − 12√2
4

 =  √√17 − 12√2 

 =  √√17 − 2√72 

 =  √  √9  − √8     

 =  √    3 −  2√2 

 =     √2  −  √1 

 =     √2  −    1 
 

 12. ± (
√6+√2

2
) 

2. 9 + √3 3. 2 

 

เลขยกก าลงั 
 

1. 3 

2. 1. < 2. > 3. > 4. < 

 5. > 6. < 7. > 8. > 

 9. > 10. < 11. < 12. > 

3. 1. √3 2. 20 3. 108 4. 625 

 5. −2 6. 5
5

6 7. 3
10

3  8. 4√2 

 9. 𝑎3𝑏4 10 8𝑏𝑐2

𝑥
 11. 30 12. 4

3
 

 13. 14 

4. 3 5. 2 6. −
13

24
 7. 3 

8. 3 9. 2 10. 5 11. 3 

12. 3 13. 𝐶 < 𝐵 < 𝐴 14. 𝐵 < 𝐶 < 𝐴 

 

สมการเลขชีก้ าลงั 
 

1. 1. 12 2. −1 , 4 3. 1

4
 4. −

4

7
 

 5. 1 , 3 6. 5

3
 7. −

5

2
 8. 0 

 9. 1

4
 10. −5 11. −6 12. 0 , 2 

 13. 1, −1 14. 6 15. 4 16. 4 

2. 0.75 3. 17

4
 4. −

3

2
 5. 2 

6. 2

3
 7. −

4

9
 8. 0.5 9. 4 

10. 6 11. 2 12. 2

3
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อสมการเลขชีก้ าลงั 
 

1. 1. 𝑥 < 2 2. 𝑥 > −
1

4
 3. 𝑥 ≤ 4 4. 𝑥 ≥ 1 

 5. 𝑥 >
1

5
 6. 𝑥 ≤ −1 7. 𝑥 ∈ (−∞, 2) ∪ (3, ∞) 

 8. 𝑥 ∈ (−1 ,1) 9. 𝑥 ∈ (−3 ,
1

2
) 10. 𝑥 ∈ (−∞, −2] ∪ [ 

1

2
, ∞) 

2. 2 3. [−
1

2
,  

 5

2
] 
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